

出國報告(出國類別：開會)

115 學年度菲律賓地區產學攜手合作
僑生專班及四年制產學合作學士班
海外聯合招生宣導

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：鄭心茹專員、楊子潔科員

派赴國家/地區：菲律賓/馬尼拉

出國期間：114 年 11 月 20 日至 114 年 11 月 23 日

報告日期：114 年 11 月 28 日

摘要

為持續推動本會「112至115年度社會發展中長程個案計畫-擴大培育及留用僑生」，本會積極轉型強化僑生輔導作為，擴大招收海外學生來臺就學，並加強推廣產學攜手合作僑生專班技職教育，以落實攬才、育才、留才之政策目標。

本次海外聯合招生宣導，旨在協助菲律賓地區學生瞭解「產學攜手合作僑生專班」及「四年制產學合作學士班」之申請資格、報名注意事項及相關獎學金等招生資訊，鼓勵更多優秀學生來臺升學，接受臺灣優質之技職教育，以培育成為本國產業或海外僑臺商企業所需之技術專業人才。

本次招生宣導團總飛航哩程約1,462英哩，前往菲律賓馬尼拉地區，共計18校參加，辦理2場次宣導活動，於會場發放英文招生宣傳資料、播放本會專班宣導影片、簡報介紹專班特色及招生規定等，並同步進行教育展攤位展示及面談諮詢，2場次共約550人次參與。

「本報告內容因涉僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊經酌予節略」。

目 次

壹、出國目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得及建議.....	3
肆、附錄（照片）.....	4

壹、出國目的

- 一、為配合執行國家人口及移民政策，擴大培育及留用僑生人才。本會派員偕同「產學攜手合作僑生專班」與「四年制產學合作學士班」承辦學校組團前往菲律賓辦理招生宣導活動，介紹專班特色及宣傳報名資訊，協助當地學生瞭解專班優勢及特色，鼓勵來臺求學。
- 二、本次聯合招生宣導會，透過邀請菲國官方及僑界代表出席，加深臺菲臺雙方友好關係及僑界人士對於僑生招生政策之瞭解；另藉由實地舉辦招生宣導教育展，與當地青年進行交流互動，傳遞正確招生宣導資訊，盼能擴大招生量能，引更多年青學子來臺升學，以實踐攬才、育才及留才之政策目標。

貳、過程

一、11月20日（星期四）

- (一) 宣導團由本會2位同仁擔任隨團秘書，偕同115學年度「產學攜手合作僑生專班」與「四年制產學合作學士班」18所招生學校代表等一行29人，於桃園國際機場（TPE）搭乘中華航空公司CI703號班機抵達馬尼拉國際機場（MNL），由菲華文教服務中心莊博智主任接機，前往下榻飯店。
- (二) 晚間6時許，宣導團一行於Italianni's Restaurant餐廳參與菲華文教中心舉辦之預備會議暨歡迎餐會，會中並邀請僑領與會交流；菲華文教中心並於會中重申杜絕人力仲介行為涉入招生作業。

二、11月21日（星期五）

- (一) 宣導團一行於上午8時30分驅車前往菲華文經總會5樓中正廳進行宣導會場地布置，宣導會開幕式於上午10時開始，出席人員包含駐菲律賓代表處楊公使、馬尼拉經濟文化辦事處Jaybee C. Ruiz董事、僑領與保薦單位代表及學生等逾100人。
- (二) 楊公使致詞並頒發「僑務委員會遴選僑生回國就學保薦單位」證書予保薦單位，強調僑生專班有助學生發揮潛能，並呼籲共同杜絕仲介行

為，以維護僑生合法權益。Jaybee C. Ruiz 董事亦肯定臺灣教育體系具國際競爭力，教育展可提供即時交流與入學資訊，對深化臺菲教育合作具實質助益。

(三) 開幕式禮成後，續由菲華文教中心莊主任以英文介紹專班申請資格及獎學金等資訊，輔以有獎徵答活動，臺下觀眾認真聽講，氣氛熱絡。菲華文教中心並於中午辦理保薦單位座談會，就 115 年招生新規定進行意見交流，並強調本會杜絕仲介介入之立場。

(四) 本次招生宣導活動以教育展形式辦理，各校參團師生依序上臺簡介開班特色及招生科目，並同步進行各校攤位展示，與學生及家長進行面談諮詢，是日活動並於下午 4 時圓滿結束。

三、11 月 22 日（星期六）

(一) 宣導團一行於上午 8 時 30 分驅車前往菲華文經總會 5 樓中正廳進行宣導會場地布置，招生宣導活動於上午 9 時開始，菲華文教中心莊主任以英文介紹專班申請資格及獎學金等資訊，輔以有獎徵答活動。續由 19 校參團師生依序上臺簡介專班特色及招生科目，並同步進行各校攤位展示，與學生及家長進行面談諮詢，是日活動於下午 4 時圓滿結束。

(二) 本次招生宣導活動，除播放臺灣性別平等英文宣傳影片，亦於活動入口處設置中心攤位，提供專班文宣簡介及鼓勵學生申辦 i 僑卡及填答滿意度問卷，兩日計受理申請 83 件 i 僑卡。

四、11 月 23 日（星期日）

(一) 菲華文教中心安排宣導團一行於上午 8 時 30 分驅車前往馬尼拉國際機場(MNL)，搭乘中華航空公司 CI702 號班機返抵桃園國際機場(TPE)，全團行程結束。

(二) 本次菲律賓招生宣導活動聯合 18 所專班學校，包含 12 所「產學攜手合作僑生專班」學校及 6 所「四年制產學合作學士班」學校，共完成 2 場次招生宣導行程，參加人數逾 550 人。

參、心得及建議

一、辦理招生宣導活動，擴大宣傳效益

菲華文教服務中心循例於菲華文經總會舉辦招生宣導會，透過多元管道宣傳活動，邀請僑華校師生及家長參與。中心以英文介紹僑生專班申請資格及獎學金等資訊，輔以有獎徵答活動，學生參與度高，氣氛熱絡；教育展提供各校充足時間介紹專班特色與優勢，並與學生進行一對一面談諮詢、即時解答學生問題，有助學生深入瞭解各校科系及學習環境等情形，提升學生報名動機。經彙整本次參與師生及家長對中心籌劃聯合招生活動滿意度調查結果，整體評價獲得高度肯定，可收擴大招生宣傳之效。

二、宜持續開發潛力招生地區

菲律賓地區僑生生源近年快速成長，已為我國延攬海外僑生之重要生源國之一，本次參加學生多數為自發性參加，或有當地老師率領學生參加，赴臺就學動機強烈；為達成我國擴大及培育留用僑生之政策目標，建議未來可研議規劃至具生源潛力之二三線城市辦理招生宣導，將活動成效逐年外溢擴增。

三、鼓勵當地學生參加華語學習營及相關課程，提升來臺求學之語言能力

鑑於菲律賓地區僑生華語文能力普遍低弱，本次招生宣導多以英語進行；惟兩專班招生簡章近年已逐步提升華語文能力之入學門檻，學生對於華語文學需求之必要性日益增加，為吸引更多學生參與，並使渠等瞭解華語文能力對赴臺就讀之重要性，建議未來辦理招生活動可適時納入本會華語學習營、語文研習班及臺灣觀摩團等相關內容，以提供學生學習管道參考，並有效結合多項資源，強化華語文學習動機，進而提升招生宣導效益。

附錄（照片）

	11月20日招生團一行抵達菲律賓，並參與宣導會預備會議暨歡迎餐會。
	11月21日開幕式出席貴賓及參團學校代表等大合影。
	菲華文教服務中心莊主任介紹僑生專班資訊，並進行有獎徵答活動。



參加師生及家長至各校攤位瞭解瞭解各校科系及學習環境等情形，並進行一對一面談諮詢。



活動入口處設置中心攤位，提供專班文宣簡介，並鼓勵僑生申辦 i 僑卡及填答滿意度問卷。